

## 服务市民假期后返岗返学

# 广州今日免费检测核酸

### 省外来(返)穗人员应在24小时内进行一次核酸检测

羊城晚报记者 薛仁政  
刘欣宇 郭思琦

5月3日16时,广州市人民政府新闻办公室召开广州市疫情防控新闻发布会(2022年总第57场)。据了解,5月2日12时至5月3日12时,本次疫情新增3例新冠病毒本土感染者,其中确诊病例2例、无症状感染者1例,均为集中隔离排查发现。截至目前,本次疫情广州市累计报告新冠病毒感染者99例,本次疫情已经得到了有效控制。为服务市民假期后返岗返学,广州将在5月4日提供核酸采样点为市民免费核酸检测,部分地铁也将延长1小时运营时间服务市民。

### 此次疫情得到有效控制

广州市卫生健康委副主任陈斌通报,5月2日12时至3日12时,本次疫情新增3例新冠病毒本土感染者,其中确诊病例2例、无症状感染者1例,均为集中隔离排查发现。截至目前,本次疫情广州市累计报告新冠病毒感染者99例,无危重、重症病例。针对本轮疫情进展等情况,广州市疾控中心党委书记张周斌现场回应,此次疫情已经得到了有效控制,但是由于疫情的发生比较突然,且病例在短期间内新增的数量还是比较多,鉴

于奥密克戎的特点,疫情防控还存在一定的不确定性。接下来市疾控将继续做好相关的疫情排查和处置工作。

### 4639个采样点免费测核酸

五一假期已接近尾声,近两天大部分出行市民将陆续返穗。根据广州市现行防控政策,14天内有中高风险地区所在地市旅居史的来(返)穗人员,需提供“健康码”绿码和48小时内核酸检测阴性阴性证明;所有省外来(返)穗人员,应该在抵穗后在机场、火车站、公路客运站就地检测核酸,或24小时内尽早就近进行一次核酸检测,并于12小时内向

居住地社区报告,在核酸检测结果未出前,建议居家不外出,避免不必要的人群聚集。

为方便广大市民朋友假期后返岗返学核酸检测,5月4日广州将统筹2万余医护人员,在全市开设4639个核酸采样点,23137个采样单元,为市民提供免费核酸检测服务。

### 多条地铁线路延长1小时

记者在发布会上获悉,在迎接返程高峰方面,交通部门重点加强了交通行业疫情防控,到达旅客接驳疏运和易堵路段疏导等工作。广州市交通运输局一级调研员(市管)朱光表示,交通

部门延长部分线路服务时间,包括广州南站公交总站、天河客运站、广州东站等6个交通枢纽站点的公交服务将在5月3日、5月4日延长1小时。

其中广州南站公交总站将根据列车夜间到达情况,动态延长线路服务时间,延长至广州南站末班列车到达后的20分钟,覆盖体育中心、火车站、车陂等市中心城区以及番禺区洛溪、南村、番禺广场和佛山顺德、南海等区域,并视客流情况开广州南站至市区方向的如约巴士。地铁方面,5月4日,一、二、三号线(含三号线北延线),五号及七号线延长1小时运营服务时间,方便到达广州的旅客回家。

## 白云机场昨起实施新规: 仅当日乘机旅客可进入航站楼

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员机场报道:3日,羊城晚报记者从白云机场获悉,根据广东省疫情防控工作要求,即日起,白云机场将在健康信息查验的基础上,在航站楼入口处对旅客身份信息和购票信息进行核验,当天乘机的旅客方能进入航站楼。

旅客按照以下标准落实查验:  
国内出发旅客:48小时内核酸检测阴性证明+1次现场免费抗原检测(进入航站楼入口按照引领做)+健康码绿码+体温检测正常+乘机人员身份信息核验。  
国际出发旅客:凭国际航班出发机票购票信息,查验48小时内核酸检测阴性证明+健康码绿码+体温检测正常。

## 美国抗疫不力之痛、社会不公之悲: 逾20万“新冠孤儿” 面临困境

据新华社电 美国媒体日前披露,美国已有超过20万名儿童因父母或其他监护人在新冠疫情中身亡,不幸沦为“新冠孤儿”。他们往往陷入心理、生理乃至生存困境,却得不到应有的帮助。“新冠孤儿”现象是美国政府抗疫不力酿成的悲剧,也揭露了美国社会长期存在的种族鸿沟等深层问题。

数据显示,少数族裔人口占美国总人口的39%,少数族裔“新冠孤儿”却占65%。平均每753个白人孩子有一个成为“新冠孤儿”,与此对应的是拉美裔平均每412个孩子有一个成为“新冠孤儿”,非洲裔310个,土著印第安人168个。

### 数量巨大

去年8月,美国北卡罗来纳州亨特斯维尔的黑格夫妇及其4个孩子中的3个确诊感染新冠病毒。孩子们相继康复,但黑格夫妇不幸先后离世。4个孩子的生活被这突如其来的变故彻底改变,两个年龄较小的孩子目前只能寄居在亲戚家。

“新冠孤儿”种族差别背后是美国社会长期存在的深层次问题:收入和机会的不平等、少数族裔的高失业率及由此造成的健康保险缺失。美联储2021年底数据显示,美国非洲裔和拉美裔家庭的平均收入仅为白人家庭的15%至20%。过去几十年里,这种差距在明显拉大。

### 处境悲惨

美国哈佛大学教授查尔斯·奈尔森博士是为数不多关注“新冠孤儿”的学者之一,他和同事进行了专题研究并界定了“新冠孤儿”这一概念,即父母一方或双方,或其他监护人因新冠疫情死亡或失踪的儿童。

记者萨拉·瓦尼在美国公共广播公司的访谈节目中指出,“新冠孤儿”可能面临饥饿甚至失去居所。他们可能不得不被陌生的亲属收养,或被送往福利院,在学校可能遭同学取笑。“新冠孤儿”因病死亡、自杀、滥用毒品和暴力犯罪的风险远高于其他儿童。尽管已有众多家庭和孩子陷入这一悲惨境地,美国政府却没有采取任何举措来帮助他们,甚至未确认他们的孤儿身份。

美国约翰斯·霍普金斯大学的新疫情统计数据显示,自疫情暴发以来美国累计死亡病例已逼近100万例。英国帝国理工学院动态监测显示,截至4月5日,美国已有超过21万名儿童因新冠疫情影响而失去父母或作为主要监护人的祖父母。

据皮尤研究中心调查,“新冠孤儿”患上焦虑、抑郁、创伤和情绪低落等心理疾病呈上升趋势。美国儿科学会等机构已经宣布儿童心理健康全国紧急状态。

### 种族差异

《大西洋月刊》报道指出,少数族裔等弱势群体中的“新冠孤儿”问题更为严重。少数族裔家庭平均收入较低,在应对疫情时抗风险能力较差,儿童沦为“新冠孤儿”概率更高。

据报道,美国联邦政府支出的疫情纾困金列支名目中没有任何专门用于扶持“新冠孤儿”。由专家学者发起的非营利组织“新冠合作社”去年曾给美国总统写公开信,呼吁政府采取行动救助“新冠孤儿”,迄今仍未有回音。

## 美好家园 共同守护

### 花都封(管)控区:

## “大白”接力打通 物资保障最后100米

羊城晚报记者 周聪 通讯员 花宣

这里防疫行动果敢有力,这里生活服务用心到位,这里生活秩序井然有序……疫情面前,广州市花都社区、机关、物业等工作人员共同组成了守护富力金港城的“大白”队伍,全力畅通保供体系、搭建绿色就医通道,提供温情定制服务、优化核酸采样流程,全力解决封(管)控区居民的后顾之忧。

……每天早上7时,在封控小区内的小帐篷里,“大白”们开始部署一天的跑腿工作,任务清单密密麻麻。

富力金港城内的“送货大白”身份很“多元”,他们可能是镇机关干部、居委干部,也可能是物业经理。在花东封控区内,通过对小区内所有工作人员进行科学统筹分工,“增、活、调”全方位保障配送人员“不缺位”。

疫情突发,4月29日花都区花东镇富力金港城成为封控区。“大白”们迅速开展“敲门行动”,完善居民居住情况动态台账,并以单元门为单位建立居民微信群,张贴、转发《致居民的一封信》,告知居民管控工作情况、就医就诊及生活必需品保障、热线电话等信息,全面保障封(管)控区域居民日常的正常生活。

“生活物资送不上楼,封控区里的居民们就会乱套,一日三餐一定要保障!”每天早上、中午、晚上三个时段,21个“跑腿”族为封控区内的居民逐户上门配送物资。

11时30分,在封控区的卡口处,陆续有外卖骑手抵达,将居民网购的生活物资递进来,“大白”们接过外卖,一一进行消毒,按楼栋分拣、归类、装箱。



花都区花东镇“大白”制作简易运送车运送居民 受访者供图

民以食为天。社区工作人员、物业人员和保安等“大白”们向居民生活物资保障中的“最后100米”发起冲锋。

人不能出、药不能停,怎么办?为满足社区居民日常配药、紧急就医、热线咨询等需求,社区工作人员、志愿者、物业等6名成员组成医疗保障组,每天有小区医生护士志愿者

“当班”,对小区居民手脚割伤、头撞伤等突发情况及时包扎止血,对需要定期打针、配药的居民提供医疗服务。

4月30日傍晚,封控区内的孕妇李洁虹感到不适,驻点医护人员立即安排专科医生线上会诊,及时将药品送到孕妇手上;5月2日晚上,一个两岁幼儿流鼻血、呕吐,工作人员立

即联系医护人员,医护人员马上上门处理,目前该幼儿情况稳定……

封控区还特别成立特殊人群关怀小组,安排专人一对一跟进,每天对封控区内的特殊人群进行关怀,及时掌握特殊人群需求,为其提供保障。医疗组设有热线电话,做到24小时响应。



游客在番禺区大夫山踏青 羊城晚报记者 何奔 摄

## “五一”广东红色文旅活动精彩不断

羊城晚报讯 记者文艺、通讯员粤文旅报道:“五一”期间,广东各地红色文化活动有序开展。广东省立中山图书馆、广东省文化馆、辛亥革命纪念馆、广州少年儿童图书馆等文化场馆纷纷推出线上线下活动项目,为广市民“五一”出行提供了丰富的文旅选择。

5月上旬,广东省立中山图书馆在官方微博发布“知了iKNOW”订阅号推出“广州‘迹’忆——红色青春诞生地”活动,带领读者线上回顾中国社主

义青年团第一次全国代表大会的史实,以及广州东园的历史故事,重温历史经典,传承红色基因。广州少年儿童图书馆在5月-9月期间举行新时代·新征程·新故事主题图书推荐活动,发掘馆藏绘本资源中的革命红色故事等,通过图书展示、故事会诵读等方式进行推荐和共读。

依托丰富的红色文化资源,广东惠州、韶关等地在“五一”期间推出红色旅游线路,推动红色文化和旅游深度融合。惠州市推出“忆东湖峥嵘岁月,继承革命薪火”等10条第一批红色革命遗址精品线路,将“红色基因”融入城市血脉,在注重保护利用红色文化遗址中,传承弘扬红色惠州。

韶关市文广旅体局公布“不忘初心红色游”等10条精品文旅线路。此外,红军长征粤北纪念馆推出“永远跟党走,劳动创造幸福”庆祝“五一”国际劳动节主题活动,通过小小红色讲解员招募、红军生活体验、红色故事宣讲、绘制红军碗等活动形式丰富市民游客红色体验。

### 线上展览致敬劳动者

为满足人民群众多元化、多层次的文旅需求,假日期间,各地优化文旅产品供给,推出丰富多彩的主题线上文化活动。江门市博物馆举办“我们的劳动节·侨都如此多娇”线上活动,让广大群众通过线上平台领略侨都春天的多姿多彩,感受历史文化知识的无限魅力。

## 广东天气转好 游客出游需求转旺

羊城晚报记者 黎存根 黄宙辉  
通讯员 粤文旅

5月3日,“五一”假期第四日,广东省大部分地区天气转好,适宜出游。针对文化和旅游部数据中心关于旅游热点防疫预报的提示和广东出游特点,省文化和旅游局要求广州、深圳、珠海、佛山等地切实督促本区域内的景区景点进一步夯实防控举措,在游客出游需求转旺的情况下,严格控制接待量不超过平日核定人数的75%,防止发生人流聚集、拥堵。同时,为满足人民群众多元化、多层次的文旅需求,全省各地优化文旅产品供给,推出丰富多彩的线上线下文旅活动。

### 读懂城市活动成主流

受疫情影响,城市周边游、近郊游和省内游仍是这个“五一”假期的主流出行方式。广州市推出“走读广州——解密老字号世代传承之谜”线路,游客在深谙广州城市发展历史的旅游专家的引领下,漫步广州街头小巷,聆听广州发展的城市记忆,深度了解广州本地历史文化;汕头市“潮音侨韵风尚家园”潮南区示范片等独具“潮汕风情”的乡村风貌带,成为全市乡村旅游的热门打卡点,新晋网红东华山精心准备的摘番茄、抱兔子等活动,吸引了不少游客的关注;韶关市为迎接“五一”小长假,推出“乡村旅游季系列活动之美景美味乡村体验之旅”“走进田园,拥抱自然”“亲子南雄·三佳农业公园”等亲子游系列活动;中山市举办“童心向党”亲子手工书签创作班及新时代有“爱”青年微景观DIY活动。

### 线上展览致敬劳动者

据悉,截至5月3日,假日期间全省共出动执法人员14203人次,共巡查互联网上网服务营业场所1895家次,娱乐场所1600家次,演出场所48家次,旅行社及其分支机构215家次,旅游团队20个,景区459家次。发现并处置疫情防控隐患问题307个,发现并整改安全生产隐患问题103个。全省未发生涉及文化和旅游的重大突发事件,未收到重大文化和旅游投诉。

潮州市文化馆开展“向最可爱的劳动者致敬”30分钟讲座打卡活动,举办“美丽潮州·欢乐万家”潮州剪纸作品线上展播系列活动。

惠州市则举办线上“劳动最光荣”“一花一影”摄影主题赛,“劳动者的艺术”“凝聚奋进的力量”立体有声展览,让市民多途径享受缤纷多彩的“文化盛宴”。东莞市博物馆线上线下同步推出“古代东莞”“馆藏历代碑刻展”“古塘韵 水乡情”和“石象生文化展”。

### 处置防疫隐患307个

省文化和旅游局督促各地牢固树立“隐患就是事故”的责任意识,加强景区大型游乐设施设备以及漂流、游船、玻璃栈道等高风险项目的安全检查,落实企业安全生产主体责任。

## Vlog走读 美丽乡村

羊城晚报记者 张晓晔

## 汕头市妈屿社区: 擦亮鮀港明珠新名片 绘就美丽渔村新图景

在汕头东边的出海口之上,海湾大桥犹如一条玉带,妈屿岛则是玉带上一颗耀眼的明珠。这座拥有2.3公里海岸线的海岛渔村,近年来通过发展旅游经济和美丽乡村建设,努力走出一条具有妈屿特色的乡村振兴之路,不断刷新美丽渔村新形象。

“以前的村居环境很差,2017年开始进行人居环境整治,才慢慢有了如今的村容村貌。”妈屿社区工作人员许凯波介绍,打造“零违建”的美丽村居是妈屿社区近年来的重点工作,由社区干部、党员带头,机关单位率先“自扫门前雪”,拆除占道占巷乱搭建物、破旧危房、顶楼遮阳网,下大力气进行整治。

穿过百里花海步道,众多海岛风情元素映入眼帘:孩童在金色的沙滩上尽情嬉耍,潮水不断拍打着礁石,咸咸的海风撩起人们的头发……妈屿岛满足了游客关于海岛的一切想象。近年来,利用得天独厚的自然优势和人文历史底蕴,妈屿岛大力整治海岛自然风貌,充分挖掘当地旅游资源,完善旅游服务配套,打造了一批以花海步道、屿见咖啡馆为代表的网红打卡旅游景点,吸引一波又一波的游客登岛游玩。4月23日,岛上入驻第一家海边书店——“妈屿蓝合胜书店”,这座临海而建的文艺空间,为海岛增添了几分浪漫气息。

同时,妈屿社区对妈屿北岸渡口码头、避风港修船厂及其周围建筑物进行全部拆除,及时清退违建物,对妈屿凤凰楼、美食协会第四层、旅游宾馆进行拆除作业,拆除违建物及老旧建筑物面积合共约15000平方米,为文旅产业融合发展留足空间。

除此外,妈屿社区拥有丰富的红色文化资源:有以营仔山潮海关旧址为代表的开埠历史资源,以大军井、防空洞、民兵哨所旧址、驻岛部队营房旧址为代表的边防史资源,以陶铸亭为代表的红色教育资源等等。近年来,社区陆续开发岛上的红色文化资源,打造汇集“古迹、民俗、文化、美食”于一体的海岛旅游线路。2021年,一座海岛女民兵“海霞”形象的雕塑屹立于礁石之上,进一步推动妈屿打造潮汕红色革命文化品牌。

在清拆的基础上,妈屿社区还实施“穿衣戴帽”、夜间景观亮化两项工程,对岛上景观进行全面提升改造。在岛内泳场畔山坡上,格桑花、千日红、红穗、簕杜鹃、角花等多种花卉组成了“百里花海”景观;弯山下的沿海栈道,以海滨风光、潮汕民俗为主题的墙绘设计,为游客呈现一幅美丽新妈屿的生态画卷。